

让清明更“清明”

我市殡葬新风扫描

又到一年一度风清景明时节，梨花风起，点点哀思。清明，是责任，是感恩，是传承，是教育。清明，更像一种精神。

记者 王 佳
通讯员 甬珺宣



黄丝带寄托哀思，礼敬生命回归自然。

“再见了爸爸”“妈妈，一路走好”……3月23日和24日，舟山莲花洋海域，哀乐低回，汽笛长鸣，34份装有逝者骨灰的可降解盒由家属缓缓沉入大海，花瓣一路簇拥相伴。

这是宁波第13次骨灰撒海活动，由市民政局主办，同泰嘉陵承办，市殡葬协会协办。

“父亲省吃俭用一辈子，走的时候还不忘‘生态环保’，希望以海葬的方式永远留在故土。”家住海曙的谢女士说，把亲人骨灰撒向大海，心里多少是不舍的，但大海的尽头是先人魂牵梦萦的天堂，为人子女者替他们圆了心愿，也是应该的。

她准备每年这个时候，在网上写一篇文章怀念父亲。百年之后她也会选择海葬，陪伴父亲。

孙女士从国外赶回，来送父亲最后一程。“曾教育育人的父亲觉得‘入海为安’既环保又意义非凡。”孙女士说，而这片海，将她与父亲紧紧牵系在了一起。

“以前，经过我们村的送葬队伍，敲锣打鼓，爆竹震天，燃放后的碎片、抛撒的纸钱，满地都是，有的还飘入屋内。现在，这番场景已成为历史。”在象山丹西街道九项村村民的记忆里，风气的改变始于2016年。

那一年，象山县开始大刀阔斧整治丧葬陋习。年初，象山出台“一号文件”——《关于开展婚丧礼俗整治工作的实施意见》，倡导丧事简办，倡导不收、不送非亲人员礼金，禁止燃放烟花爆竹和礼炮扰民，禁止封建迷信活动，规范整治丧葬用品市场，等等。

象山专门成立由县委领导挂帅的婚丧礼俗整治工作领导小组，全县党员和干部、“两代表一委员”签订承诺书，严格依纪依规操办婚丧事宜。

在整治过程中，象山组织民政、公安、市场监管等部门开展联合执法，打击封建迷信活动，查处违规燃放烟花爆竹等行为。专门开发网络工作平台，党员、干部操办丧事事宜，需填报相关信息，比如出殡时间、出殡路线、操办地点、邀请人数，承诺遵守相关纪律和接受监督。同

人人生漫漫，每个人都有自己的归宿。亲人去世后，家属已经很是哀痛，若在办理后事过程中再遇到多手续、多环节的繁杂事项，更会觉得身心疲惫。

为简化身后事办理过程，2017年底，宁海整合民政、公安、人社等部门对死后全事项办理进行梳理，依法取消医疗卫生机构在签发《死亡证明》前要求提供村(居)委会出具死亡证明，《死亡证明》须由民警签名、派出所盖章才能生效，在尸体火化前必须将死者户口注销，以及医疗卫生机构等单位对家属请求出具死者死亡、户口注销、火化的事实证明作次数限制等四项规定。

在此基础上，宁海改革办理流程，凡是涉及多个部门，需要通过数据流转的，包括死讯简

生态安葬倡新风
一水一树寄哀思

今年的海葬，有五分之一的逝者来自外地。一位白发苍苍的老者说，自己和老伴都是江西人，常年居住江西，退休后跟着女儿搬到上海。

“海葬的想法很早之前爱人就提过，帮她回归自然，全家人都挺支持的。”老人说，老伴走后，为了完成这个遗愿，子女各处打听。听说宁波的海葬没有户籍限制，让他们很欣喜。“今天，终于梦圆了。”

作为一种绿色环保的生态葬法，海葬自2013年在宁波推行，到今年已进入第7个年头，越来越被人们认可。迄今为止，

已有322位逝者选择了骨灰撒海这一回归方式。

“我愿化作一棵树，一棵开花的树，一半在尘土里安详，一半在风里飞扬。”在去年11月鄞州区省级树葬示范点举行了首届集体树葬安放仪式后，今年4月2日又将举行第二届，“树葬，就好像以另一种方式开启一段新的生命旅程。这样的安葬方式，很环保，也很温情。”预约报名参加的逝者家属说。

在镇海大同公墓五墓园，树葬、草坪葬、壁葬的人葬人数已有200多，“近年来，随着惠民殡葬政策的推行，对节地生态安

葬设施建设力度的不断加大，自愿选择生态安葬方式的群众日渐增多，更人性化、更尊严化的生态葬式受到大家的欢迎。”大同公墓工作人员说，他们正准备在六墓园打造一处生态墓区，面积有450平方米，将建设各类生态安葬设施。

清明临近，鄞州区咸祥镇的金鸡山生态墓园内，祭扫的人渐渐多了起来。站在墓园低处向上望去，是一排排修齐的松柏，其间点缀着杜鹃、红花檵木，目力所及，并不见任何坟墓。走到近处，才看见平铺着的墓碑。鄞州已累计建成公益性生态墓园26个(含一个骨灰存放处)；建成生态墓7.5万穴，入葬5万多穴，生态墓园总入葬率达66.7%。

“孝还是不孝，看的不是葬礼有多排场，墓碑多高多大，而是看有没有深爱老人的一颗心。”这是我市越来越多选择节地生态安葬的人们的心声。

与人之间的情感比以前显得更加纯真。

对于殡葬新风，宁波市殡仪馆的工作人员感触更深。1994年3月市殡仪馆迁入北仑小港街道，原馆设施陈旧，经过改扩建工程后，按照园林式建筑设计，落成后，大大提升了宁波殡葬行业的整体形象，也极大改善了市民治丧环境。“以前会有鞭炮、明火，还有吹吹打打。文明祭祀、绿色祭祀发起后，一开始阻力挺大，但现在环境好了，大家都自觉遵守。”市殡仪馆工作人员指着悼念厅里的绢花布置说，纸花圈改为绢花后，祭奠更加卫生环保。

“现在提倡节俭办丧，相比以前，现在我们经常接到一些市民电话，咨询惠民殡葬政策。”市殡仪馆工作人员说，馆内提供惠民殡葬政策提及的四项基本殡仪服务，包括遗体接运、停放、火化、骨灰寄存(一年)，这些都由政府埋单，群众不用花费一分钱。去年惠民殡葬政策扩面提标后，又新增了免费享受不超过300元一个的普通骨灰盒，市民对节俭办丧的接受度正在不断提升。

“对骨灰跟踪管理这件事，村民们一开始不太理解，认为是小题大做，如今多能给予配合。”奉化区莼湖镇殡葬专管员说。

2016年11月，奉化依托“殡葬网格化管理平台”实施骨灰跟踪管理，和各镇(街道)一样，莼湖镇专门聘请了一位殡葬管理员，配备设备，携手村殡葬协管员，对镇里骨灰去向实地跟踪拍照。“两年多来，5个工作日的完成率达到了100%。骨灰除老坟排外，都安放在了公墓。”

“骨灰管理是殡葬管理的源头工作。”奉化区民政局相关负责人表示，实施骨灰去向网格化管理，能防止骨灰乱葬乱埋情况的发生，更好地守护这片青山绿水。

新闻链接

我市发出倡议书
文明绿色过清明

一年一清明，一岁一相思。日前，市文明办、市民政局共同向社会各界及全体市民发出倡议：

倡导文明祭扫 文明低碳祭扫是社会文明进步和生态环境保护的客观要求。市民朋友可以通过献一束花，敬一杯酒，植一棵树，讲一段故事，播一段音乐或网上祭祀、踏青遥祭等现代时尚方式缅怀亲人，自觉抵制焚烧纸钱、燃放鞭炮等不文明、不环保的祭扫方式。

倡导错峰出行 清明期间是祭扫活动的高峰期，广大市民要合理安排祭扫时间和线路，尽量避开祭扫高峰，避免交通堵塞；尽量选择公共交通出行，倡导绿色环保；祭扫时服从相关管理部门的指挥

与管理，遵守相关规定，保证祭扫活动安全、顺畅、有序进行。

倡导节俭治丧 提倡老人在世，多关心、多尽孝，做到老有所养、老有所乐；老人去世后，倡导从俭治丧，不大操大办，不铺张浪费。倡导文明新风，推进移风易俗，培育健康文明的丧葬方式。在全社会传承尊老、孝老、爱老的传统美德，树立厚养薄葬新理念。

倡导生态安葬 积极响应殡葬改革号召，树立绿色殡葬新风尚，提倡节地生态安葬。鼓励采用海葬、树葬、花葬、骨灰撒散等少占地或不占地的生态安葬方式，更好促进人与自然和谐发展，造福子孙后代。

宁波惠民殡葬政策
您了解多少

2011年12月底，我市出台了《关于实施惠民殡葬政策的意见》《宁波市惠民殡葬政策实施细则》。2012年1月1日，惠民殡葬政策开始正式实施。

市民享受殡葬服务可以免除的费用包括基本殡仪服务、生态墓地建设基本费用。其中，殡仪基本服务费包括遗体接运、遗体停放、遗体火化、骨灰寄存等4项费用。

可以享受惠民殡葬政策的人员包括：具有宁波市户籍的城乡居民；在甬大中中专院校全日制非本市户籍的学生，驻甬部队现役军人；与在甬企事业单位签订劳动合同并按规定缴纳养老保险1年以上，并在宁波市及各区县(市)公安机关登记居住的外来务工人员。

其间，为进一步加大惠民力度，更方便群众，对惠民殡葬政策享受对象、免费项目等《细则》内容作了适当调整和完善。2018年11月，我市进一步深化惠民殡葬政策改革，出台《关于完善<宁波市惠民殡葬政策实施细则>的通知》。

扩大了惠民殡葬政策对象范围。除《细则》规定的对象外，将宁波行政区域内，持有《浙江省居住证》的流动人口，见义勇为牺牲的外来人员，自愿、无偿捐献人体器官(角膜)的外来人员，查实不了身源的无主(名)遗体，父母一方是宁

波市户籍的未登记户口婴幼儿列入惠民殡葬政策范围。

增加了惠民殡葬政策免费项目。在《细则》规定的项目以及原补充增加的遗体火化前的抬尸服务、纸盒、裹尸布、接尸车辆消毒等四项服务基础上，新增普通骨灰盒(不超过300元/个)1个。

提高了节地生态葬法补贴标准。将生态墓地墓位、骨灰存放处格位政府埋单免除费用每穴不低于1200元，提高到每穴不低于2500元。

提高了骨灰撒海服务费用标准。凡属于宁波惠民殡葬政策保障范围的对象，其每具骨灰撒海免费服务费用以及不超过5人的随船亲属免费服务费，由3500元提高到5500元。

调整了重点救助对象免费项目。凡符合《细则》规定条件的重点救助对象，可以免费租用火化地殡仪馆灵堂(小型)进行治丧，租用时间不超过3天，租用费不超过1600元，超出部分由丧户自行承担。

通知还明确了异地火化人员基本殡仪服务费用承担。本市户籍人员在大市外死亡的，凭火化地殡仪馆凭证按实报销相关费用，最高不得超过宁波标准。大市范围内跨区县(市)异地火化人员，本着就近就便的原则，列入火化地的惠民殡葬政策范围。



大同公墓节地生态墓区

图片由市民政局和同泰嘉陵提供

文明治丧弃陋习
绿色祭扫入心田

时，将全县18个乡镇(街道)分为三个片区进行督导，督导小组清晨即赴殡仪馆蹲守，跟踪检查出殡过程，发现问题及时劝阻，对违规事件第一时间调查取证，责成相关单位启动处理程序。

近三年来，全县跟踪管理办丧出殡事宜7921起，严格按照规定要求操办7891起，执行率达99.6%。象山对婚丧礼俗整治和移风易俗工作的违法违规行，始终保持“零容忍”的高压态势，自开展整治以来，查处违规事件30起，对违反规定和管理失职的镇乡(街道)及部门责任干部51人进行了问责或降级处理，对连带的相关单位作了全县通报及目标责任管理考核扣分。

渐渐地，象山治丧礼俗整治

况、死亡证明、户口注销事先告知、火化信息等，通过“一张网”进行内部流转。

逝者家属只要拨打12345政务热线，即可领取《死亡证明》，其余环节由各相关部门实行“体内循环”进行办理，基本待遇和社会保障金将自行停发，抚恤金、丧葬补助金、村社股份分红等及时汇入家属指定账户。

从“多部门、逐项办”变为

“一次也不跑”，一年来，宁海3700多个家庭实现亲人身后事“零跑腿”。

无独有偶。2018年，象山依托互联网及政务“钉钉”平台开发象山县殡葬事网上智慧办理系统，将殡葬事宜所涉及死因调查、死亡证明、遗体火化、户口注销等7个部门事项合为“一件事”，通过网上流转所有手续，实现“亲人身后事，家属不跑腿”。

服务多样为便民
人与自然共和谐